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Promoția anului 2018 a Școlii Militare de Maiștri Militari a Forțelor Navale Române, simbolic denumită: CENTENARUL 
MARII UNIRI, având în compunerea sa 38 de tineri maiștri militari, trei dintre ei aparținând structurii M.A.I., segmentul 
Poliția de frontieră, poate fi caracterizată și ca o pepinieră pentru Academia Navală „Mircea cel Bătrân”. Zece dintre cei 38 
absolvenți au devenit studenți ai acestei forme superioare de învățământ, ocupând la admitere locurile 2-10, ceea ce arată destul 
de clar gradul lor de pregătire. Corect și legal, dar bine ar fi ca și soldaților și gradaților profesioniști să li se permită accesul 
în Școala Militară de Maiștri, crescând astfel nivelul pregătirii profesionale ale acestui segment de personal. Ce ziceți, nu ar fi 
corect așa?

A fost ziua marinarilor…
15 AUGUST – ZIUA MARINEI ROMÂNE: Zi aleasă dinadins a fi, chiar atunci când Biserica slujește Adormirea Maicii 

Domnului, patroană a marinei și a marinarilor noștri. Cu acest prilej, Consiliul Director al L.M.M.M. le adresează celor care 
prin profesie, interes și înclinații sunt legați sufletește de navele destinate apărării fruntariilor de apă ale țării sau de numeroa-
sele îndeletniciri specifice mării și fluviului, urarea de a-și îndeplini misiunile cu loialitate față de România, și demnitate față 
de uniforma pe care o poartă.

Marea – margine de țară, nu hotar de despărțire…
Navigația s-a asociat dintotdeauna cu vocația poporului 

nostru de a intra în legătură cu civilizația altor popoare, de a 
participa activ la circuitul mondial de bunuri și valori, cu aspi-
rația spre lărgirea orizontului său de cunoștințe, cu temeritate 
și bărbăție. Marea, această mișcătoare margine de țară, nu e 
hotar de despărțire, ci care ne leagă de toate țările lumii. Refe-
rindu-ne la cei care profesează ca marinari și îndreptându-ne 
atenția către componenta militară a Marinei Române, afirmăm 
cu reală bucurie că deși nu suntem noi dotați tehnic așa cum 
ar trebui, prin numărul, amploarea și calitatea misiunilor 
îndeplinite în apele naționale și internaționale, această compo-
nentă s-a afirmat ca un partener serios, competent și credibil, 
dovedind o remarcabilă contribuție la extinderea raporturilor 
de conlucrare cu flotele țărilor aliate și partenere. Indiferent 
dacă apele lumii sunt uneori învolburate de vreme și vremuri, 
sau liniștite și limpezi așa cum ni le dorim cu toți, credem cu 
convingere că cele trei puteri sufletești ale marinarilor români: 
dragostea – credința și iubirea de mare sunt percepute și trăite 
cu evidentă intensitate sufletească.

Bun cart înainte, temerari ai drumurilor pe ape!

Momentul încetării calității de discipol, precum și cel al 
primului pas făcut în angrenajul muncii propriu-zise, fiind 
pregătit profesional într-un anumit domeniu, nu are cum să 
nu rămână întipărit în mintea și cugetul fiecărui absolvent. 
Bucuria finalizării studiilor ne îndeamnă să credem că ei 
privesc spre viitor cu maturitate, îndoielii sau temei de ceva 
mai puțin cunoscut nefiindu-i permisă prezența. Mai târziu, 
da, dar nu acum... Noi, cei care am cunoscut mai de mult sau 
mai de puțin timp această mare bucurie a absolvirii, le dorim 
acestor tineri camarazi o adaptare profesională cât mai rapidă, 
aspect care nu numai că bucură, dar și motivează.

ANUNȚ: Cea de a XVII-a întrunire a redacțiilor ale căror 
publicații au ca tematică principală marina și slujitorii săi, se 
va desfășura, vineri, 19 octombrie a.c., la sediul Ligii Maiș-
trilor Militari de Marină, str. Dezrobirii nr.80 (Școala Militară 
de Maiștri Militari a Forțelor Navale „Am. Ion Murgescu”) 
Constanța. Invitațiile pentru propozabilii participanți la 
această tradițională întrunire vor fi trimise în timp optim de 
către organizatorul principal, Liga Navală Română, de această 
dată alături fiindu-i Liga Maiștrilor Militari de Marină. Pentru 
amănunte ne puteți contacta la tel. mob. 0723 010 033.

În atenția membrilor ligii: Anul viitor, data de 6 mai va 
avea un impact spiritual și mai puternic, cei care și-au ales 
ca profesie calitatea de tehnicieni ai Forțelor Navale Române 
sărbătorind 110 ani de la constituirea acestui segment de 
personal. Având în vedere acest lucru, Consiliul Director al 
L.M.M.M. a întocmit un plan al respectivei activități, dar care 
mai poate fi modelat și în funcție de sugestiile și propunerile 
dumneavoastră, cei care răsfoiți sau citiți această publicație. 
Așteptăm să ne parvină așa ceva direct, la sediul ligii, tele-
fonic, apelând tel. mob. 0724 363 460 (Emil Olteanu – preșe-
dintele ligii), dar și pe site-ul asociației (lmmm.1990@yahoo.
com) sau pagina sa de Facebook.

ZIUA ABSOLVIRII – O AMINTIRE DE NEUITAT

Ce este marea?
Marea e obsesie și vis. E viață fără mărginire. E un poem 

cu metafore rostite de Hyperion. Marea e cer și pământ. E 
viață și mormânt. E certitudine și dor. E speranță și lacrimă. 
E urmă de ambiție. E bărbăție. E melancolie și nostalgie. 
Marea le îngăduie pe toate. Ea spală cu valurile ei, încăl-
zește și purifică cu razele ultraviolete ale soarelui, pătrunde 
cu aerul ei tonic atât pe sănătoși, cât și pe cei aflați în sufe-
rință. Câți dintre oamenii cu o cât de mică sensibilitate 
nu au îmbrățișat marea, mai ales pe timpul verii, ca pe o 
iubită? Nostalgia ei, câți nu o avem în toamnele ploioase 
ori în iernile geroase?… Nu știu cât de frumoase-s gându-
rile noastre despre mare. La urma urmei, nici nu știm dacă 
sunt frumoase. Ceea ce știm e că iubim marea, iar această 
iubire, pentru noi un suport real al „pâinii” profesionale, 
s-a transformat în timp într-o „pâine” spirituală…



nimic, nu mai aveau căldură, mâncare, echipajul nu 
mai avea cum să comunice prin radio cu nimeni din 
exterior. Remorcherul românesc s-a apropiat atât cât 
a fost posibil de nava eșuată, după care a ancorat. 
După ancorare a fost coborâtă barca la apă, în ea 
urcându-se delegatul NAVROM, un ofițer de la bord 
și trei marinari. Barca s-a îndreptat către „Florina”, 
de unde s-a întors după aproape două ore. Problema 
salvării echipajului și a navei grecești a fost raportată 
Comandamentului Marinei și conducerii Navrom Constanța, cele două instituții ale statului 
român hotărând începerea imediată a operațiunilor de salvare. S-au pregătit parâmele, s-a 

sondat fundul apei, stabilin-
du-se, în același timp, și traseul 
de remorcare, evitând astfel 
surprizele neplăcute ce ar fi 
putut apărea. Echipajul navei a 
fost adus la bordul remorche-
rului, unde acestor oameni li 
s-a oferit posibilitatea de a face 
o baie caldă, să bea un ceai, 
scăpând de frigul care aproape 
că-i înțepenise. De la navă s-a 
aruncat peste bord o mare parte din încărcătură, ușurând în 
acest mod greutatea acesteia. După două zile de pregătire, dar 
și de diverse tatonări făcute pe o mare care se mai calmase, 
remorcherul a trebuit să se deplaseze la Constanța, acolo 
urmând să-și refacă plinul de apă și combustibil, dar să ambarce 
și parâmele necesare remorcării. Revenit în zonă, remorcherul 
a dat combustibil și apă navei eșuate, asigurând astfel intrarea 
în normalitate a vieții la bord. Începerea propriu-zisă a remor-
cării s-a soldat cu un eșec: nava nu putea fi scoasă de un singur 
remorcher, fiind înfiptă prea adânc în nisip. În această situație 
s-a apelat la Marina Militară Bulgară, care a trimis în sprijin un 
dragor de bază. După eforturi uriașe nava „Florina” a fost scoasă 
din nisip și trasă la larg, de unde, remorcată de „RM-101”, a fost 

adusă în portul Constanța și introdusă în Șantierul Naval pentru reparațiile ce se impuneau. Așa s-a încheiat un episod mari-
năresc, unde omenia și dorința de a ajuta pe cei aflați în pericol și-au spus pe deplin cuvântul.

 (Din jurnalul personal al regretatului maistru militar principal Eremia Țârcă - radiotelegrafistul navei la acea dată - cel 
care, cu mulți ani în urmă, când semnele apropiatei treceri în neființă deveniseră evidente, a oferit ligii spre studiu și veșnică 
amintire acest prețios document).
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SA NE ADUCEM AMINTE…
Anul 1956... Remorcherul maritim 101, 

salvează nava „FLORINA”
Mai tot timpul viața marinarului pe mare este marcată de peri-

cole și primejdii, unele dintre acestea fiind greu sau imposibil de 
învins... În februarie 1956, nava RM-101, comandată de căpitanul 
locotenent Mircea Ionescu – un marinar excelent, dar și un om 
deosebit – a primit misiunea de a pleca urgent pe mare, acolo unde 
urma să caute nava „Florina”, aflată în real pericol. Când a fost 
surprinsă de puternica furtună, venită însoțită de ninsoare abun-
dentă, dar și de un ger năprasnic, nava 
aceasta, aflată sub pavilion grecesc, naviga 
înspre portul Constanța, unde aducea o 
încărcătură de citrice. Datorită vizibili-
tății extrem de reduse și a valurilor foarte 
mari, „Florina” a pierdut direcția de marș, 
eșuând cu prova pe țărmul bulgăresc, 
imediat, după Cap Kaliakra, în dreptul 
localității Cavarna. Condițiile meteo 
nepermițând determinarea punctului 
unde se produsese sinistrul, l-au deter-
minat pe comandant să aprecieze, atunci 
când a lansat în eter semnalul S.O.S., că 
se află eșuați pe coasta României, undeva 
în zona Mangaliei! RM-101, avându-l 
la bord pe Balaban Gheorghe, dele-
gatul NAVROM a cărei misiune era de a 
constata starea de fapt și condițiile salvării, 
a ieșit pe mare înfruntând furtuna, navi-
gând de-a lungul coastei către sud, până la 
Cap Kaliakra. Cu tot efortul, nava eșuată 
nu a fost descoperită, aceasta neaflându-se 
în zona controlată de nava românească. 
Rezultatul căutării a fost raportat Coman-
damentului Marinei Militare, de unde s-a primit ordin ca remor-
cherul să se îndrepte către portul Constanța. Schimbând drumul, 
vântul și valurile loveau nava fără milă direct din prova, gerul aspru 
făcând ca apa ajunsă pe punte și suprastructuri să înghețe, formând 
straturi din ce în ce mai compacte. Între timp, luându-se legătura 
cu autoritățile bulgărești, la nivelul Comandamentului Marinei s-a 
aflat că nava eșuase într-o zonă de litoral aflată după Cap Kaliakra, 
așa că, deși remorcherul „101” ajunsese destul de aproape de 
portul Constanța, s-a ordonat ca acesta să revină în zona inițial 
controlată, urmând să-și continue misiunea de căutare și salvare. 
În zorii zilei nava grecească a fost observată... Luminile îi erau 
stinse, nu mai avea combustibil, de funcționat nu mai funcționa 

Marină
Nicolae Labiș 
Respirând sonor furtuna, 
Marea-și iese din veșmânt, 
Și nebună bate-ntr-una 
Cu talazuri cerul frânt, 
Peste lume se agită 
Neagră, deznădăjduită, 
Vocile-i în zări răspund. 
Cere, cheamă cu putere,
Îngrozind astfel, cum cere, 
Cu durerea-i fără fund!

Imnul Național – apariție și evoluție
 Imnul de stat este un cântec bărbătesc, solemn, apărut 

odată cu formarea statelor naționale și adoptat oficial ca simbol 
al unității. E o melodie triumfală, menită să ne ajute să ne 
simțim mai patrioți ca de obicei. Imnul de stat al României are 
o istorie de peste 150 de ani. Din anul 1862, când a fost compus 
primul, intitulat „Marș triumfal”, și până în prezent, România 
a avut șase imnuri. Toți cei care au venit la putere au schimbat 
atât ziua națională, cât și însemnele țării. Pe scurt, imnul este 
oglinda istoriei. 

 *Primul imn a apărut în anul 1862, în timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza. În urma unui concurs public al cărui 
premiu era de 100 de galbeni, câștigătorul a fost compozitorul și 
violonistul Eduard Hubsch, cu piesa „Marș triumfal și primirea 
steagului și a Măriei Sale Prințul Domnitor”. Melodia nu a avut 
însă versuri până în anul 1881, când poetul Vasile Alecsandri 
a compus textul pentru viitorul „Imn regal român”, intonat, 
pentru prima dată, la încoronarea regelui Carol I, în anul 1884. 

 *În anul 1948, odată cu instalarea regimului comunist, în 
ziarul „Flacăra” a fost publicat noul imn al României, „Zdro-
bite cătușe”, pe muzica lui Matei Socor. O melodie cu versuri de 
propagandă în care era preaslăvită Republica Populară și prie-
tenia cu poporul rus eliberator.

 *În anul 1953, în plină sovietizare a României, imnul 
„Zdrobite cătușe” a fost înlocuit cu „Te slăvim, Românie!” pe 
versuri de Eugen Frunză și Dan Deșliu. Partidul a hotărât ca 
poporul să se bucure adânc de faptul că armata rusă era încă în 
țară, elitele României își aflau sfârșitul în închisoare, iar liber-
tatea de expresie devenise o amintire interzisă.

 *În anul 1975 imnul naţional al României a fost din nou 
schimbat. Ceaușescu și-a dorit o altă melodie, mai puțin stali-
nistă. Așa au ajuns românii să cânte „Pe-al nostru steag e scris 
Unire”, pe muzica lui Ciprian Porumbescu. Melodia a devenit, 
ulterior, imnul naţional al Albaniei, la propunerea poetului 
Victor Eftimiu, de origine albanez. 

 *În anul 1977 noul Imn al Republicii Socialiste România 
a devenit „Trei culori cunosc pe lume”, imn care a fost intonat 
până la sfârșitul anului 1989. 

 *În anul 1989 ne-am trezit din somnul cel de moarte și am 
ieșit în stradă. Interzis în perioada comunistă, „Deșteaptă-te, 
române!”, la origine, „Un răsunet”, a devenit imnul naţional al 
României. 

Redacția

„Transilvania”- pachebot măreț, cu 
un sfârșit rușinos

La Copenhaga, în Șantierul Burmeister&Wain, era 
lansat, la 11 februarie 1938, pachebotul „Transilvania”. 
Comanda fusese făcută pentru două unităţi similare. Cel 
de-al doilea pachebot a fost botezat „Basarabia” și va fi gata 
peste alte șase luni. Serviciul Maritim Român comandase 
cele două nave de câte 2300 tdw, cu câte două motoare 
Diesel, atingând 21,5 noduri, care costaseră în total 230.000 
lire sterline, după cea 
mai modernă tehnologie 
navală a epocii. Despre 
noua lebădă albă, cdor 
A. Negulescu scria în 
”Marea noastră”, Revista 
Ligii Navale Române, din 
martie 1938: „Noua navă 
de pasageri „Transilvania”, 
lansată zilele trecute, 
evocă începuturile 
marinei noastre comer-
ciale. Nu mai departe 
decât patru decenii, nici 
pe Marea Neagră, nici pe 
Dunăre, nu se pomenea 
de vapoare românești. 
Călătorii și mărfurile 
noastre erau transportate 
de nave rusești, germane, 
ungurești, italiene, fran-
ceze sau engleze – numai 
românești, nu. Lansarea 
noului vapor de pasageri 
„Transilvania” va fi curând 
urmată de aceea a vaporului „Basarabia”, la care se adaugă 
și cele 4 cargoboate comandate în Italia, trebuie salutată cu 
bucurie, ca o dovadă de înţelegere a rostului unei flote naţi-
onale și un început promiţător, pentru ca produsele noastre 
și cele de care avem nevoie să fie cărate de navele noastre, 
cu oamenii noștri”. 

La 16 iunie 1938 nava „Transilvania” a plecat spre ţară, 
având la cârmă pe comandantul Alexandru Știubei și a 
ajuns în Constanţa în data de 26 iunie. La 13 septembrie, 
același an, nava a plecat în prima ei cursă regulată pe linia 
Constanţa-Alexandria-Haifa-Beirut-Pireu-Istanbul-Con-
stanţa. Puțin timp le-a trebuit pasagerilor români să admire 
răsăritul sau apusul de soare de pe puntea celor două pasa-
gere sub tricolor românesc! Începea războiul, iar România 
pierdea. Izolată și supusă presiunilor statelor revanșarde și 
dornice de cuceriri, România a fost nevoită să consimtă în 

vara anului 1940 la importante cedări de teritorii: Basarabia, 
Ardealul și Dobrogea de Sud. La 29 iunie 1940 o comisie 
română s-a ambarcat pe nava „Transilvania”, aflată în rada 
portului Galaţi, și a plecat la Odessa, pentru a stabili moda-
lităţile de evacuare și graniţele pe uscat și pe fluviu dintre 
România și Uniunea Sovietică. După deliberări, aceasta s-a 
stabilit pe braţul Chilia și vărsarea braţului Musura în mare. 
Puțin mai târziu, navele amiral ale flotei române, „Transil-
vania” și „Basarabia” au fost puse la adăpost, strategic, în 
zona Bosforului, până la sfârșitul anului 1944, când au fost 
preluate și aduse în portul Constanța, cu echipaje mixte, 

români și sovietici, și 
puse la dispoziția Coman-
damentului sovietic. În 
decursul anului 1945, 
cele două nave au efec-
tuat mai multe curse către 
Odessa, transportând mii 
de soldați sovietici răniți, 
apoi destinația a fost 
Haiffa cu emigranți evrei, 
ambarcați la Constanța... 
Rușii nu vedeau cu ochi 
buni prezența acestor 
două nave în flota româ-
nească, așa că au confiscat 
definitiv „Basarabia”, 
pe care au redenumit-o 
„Ucraina”, intrând cu 
noua identitate în flota 
lor. Mai târziu, nava 
„Transilvania” a străbătut 
mările oferind turiștilor 
străini și români posibi-
litatea unor croaziere în 

siguranță și confort. Și-a făcut datoria conștiincios până în 
1975. Soarta i-a fost însă potrivnică. Nu a devenit muzeu, 
cum ar fi vrut constructorii danezi, nici un restaurant 
ancorat la vreun țărm de mare. S-a răsturnat pe Dunăre, 
în apropiere de Galați, sub privirile neputincioase ale unei 
asistențe locale, apoi au urmat ani de plimbat și ruginit în 
șantier, până când s-a scufundat de-a binelea și a fost nevoie 
de alți ani pentru a fi tăiată și scoasă de pe șenalul navigabil. 
Au rămas amintirile, orgoliul de a fi avut o flotă cu adevărat 
măreață, fotografii și... cam atât! Cei care au trăit momen-
tele când „Transilvania” se afla în serviciul flotei românești, 
nu au cum să nu-și amintească de această mândră moto-
navă. Silueta ei înaltă și eleganța cu care și-a făcut drumu-
rile peste mări și țări salutând cu sirena ei prietenoasă, nu 
pot fi nicicum uitate...

Redacția
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Ţara lui Papură Vodă
 Veche de secole, această expresie cu sens peiorativ este încă vie, având 

o mare acoperire în realitatea imediată. O auzim când este aglomeraţie pe 
șosele, când iarna ia autorităţile „prin surprindere”, când prețurile cresc 
haotic, când taxele proliferează, când politicienii se ceartă între ei pentru 
privilegii, când pierdem în competiţiile sportive, când se schimbă legi „după 
ureche”, când se plimbă hârtii prin birouri, când se risipesc bani publici 
pe lucruri inutile, când se plagiază, când corupţia e în floare, când ideea 
de dreptate este pusă sub semnul întrebării etc. Expresiei „Ţara lui Papură 
Vodă” i s-a asociat înţelesul de „ţară fără stăpân”, în care legile sunt încălcate 
adeseori sau nu mai există, sunt ignorate, ţara în care domnește dezordinea, 
iar oamenii sunt dezbinaţi, ţara în care conducătorii nu au vocaţia echili-
brului, a corectitudinii, a regulilor morale, juridice, comportamentale, și 
nu cunosc devotamentul în numele unor cauze comune cu ale poporului. 

 La origine, expresia „Ţara lui Papură Vodă” se leagă de scurta domnie, 
din secolul al XVII-lea, în Moldova, a lui Ștefăniţă Lupu, fiul lui Vasile Lupu. 
Ștefăniţă avea numai 18 ani când a fost pus pe tronul Moldovei, pentru 
puţin timp, între 1 decembrie 1659 și 29 septembrie 1661, la insistenţele 
tatălui său, aflat, la vremea aceea, la Constantinopol. În 1661, Ștefăniţă 
Lupu a fost asasinat de boieri, care susţineau alţi pretendenţi la tron, aduși 
de turci sau tătari. Cronicarul Miron Costin, în Letopiseţul Ţării Moldovei, 
consemnează această domnie, în capitolul 22, astfel: „ Inţelegându Stefaniţă 
Vodă că trece Constantin Vodă Nistrul la Soroca, au ieșit la Coiceni, cu 
oastea sa și ș-au pus tabăra acolea, însă oastea era prea puţină, că ţara într-
aceia foamete era intr-acela anu, cât mânca oamenii papură uscată în loc de 
peine, măcinând-o uscată. Și de pe acia foamete porecliia și pre Stefaniţă 
Vodă, de-i dzicea Papură Vodă. Ce vremile și voia lui Dumnedzău nu sunt 
în voia domnilor”.

 În istoria românilor, aproximativ un secol mai târziu, a mai existat 
un „Papură”, Neagu Papură, haiduc din zona Olteniei, devenit pandur în 
vremea stăpânirii habsburgice, la propunerea boierilor, care sperau ca 
Neagu Papură va putea, cu ajutorul unei potere, să stăvilească atacurile 
hoţilor și haiducilor. Oltenia ajunsese, la vremea aceea, adică la începutul 
secolului al XVIII-lea, sub stăpânirea Imperiului Habsburgic, după Pacea 
de la Passarowitz, dintre Imperiul Otoman și Imperiul Habsburgic, fără ca 
domnitorul Nicolae Mavrocordat, primul domn fanariot din Ţara Româ-
nească, să aibă vreo reacţie. Revolta populaţiei a fost însă virulentă. Mulţi 
tineri se făceau haiduci, atacau și prăduiau caravanele care duceau birurile, 
taxele, aurul, spre Imperiu. În aceste condiţii, austriecii au tocmit, în locul 
trupelor pe care și le-au retras din Oltenia, niște mercenari, cei mai mulţi 
foști haiduci, în frunte cu Neagu Papură, să-i ajute să-și păstreze controlul 
și autoritatea. Neagu Papură, ca fost haiduc și el, a închis ochii la jafuri, iar 
banii primiţi din partea Imperiului care îi angajase erau păstraţi ca simbrie, 
fără ca cei care atacau și furau să fie prinși vreodată. Dându-și seama că 
au fost înșelaţi de “comando”-ul de panduri, foști haiduci, austriecii au 
părăsit Oltenia. Neagu Papură, la solicitarea boierilor, a devenit conducă-
torul unei “miliţii” a pământului, care să restabilească ordinea în regiune. 
La scurtă vreme, însă, a luat din nou calea codrului, ca haiduc. Așadar, nu 
numai Moldova, dar și Oltenia a fost o vreme Ţara lui Papură Vodă, în care 
„legea” era făcută după regulile haiduciei. Fatalitate sau nu, de numele a 
doi „Papură” se leagă perioade tulburi și tumultoase ale istoriei noastre, 
poporul fiind cel care a avut cel mai mult de îndurat de pe urma unor auto-
rităţi aservite altor puteri (Poarta Otomană, Imperiul habsburgic) sau din 
pricina jafurilor, sărăciei, foametei, pe care domnitorii sau puterea de la 
vremea respectivă nu le-au putut birui.

Cornel Iliescu

Viața este o lucrare continuă, la fel de schimbătoare ca și nisipul țărmului. Ce 
nu putem face în viață, printre altele, e că nu avem cum să scriem în apă, nu avem 
cu sculpta în apă. Natura apei este să curgă și așa ar trebui și noi să tratăm emoțiile 
vieții, negative sau pozitive. Să nu le negăm, ci să le lăsăm mereu să plutească și să 
se ducă mai departe...

Și totuși, educația!
Rostim (sau auzim rostindu-se) adesea cuvintele profesionalism și profesionist, 

dar de foarte puține ori ne arătăm curioși să înțelegem cu adevărat mesajul lor, 
precum și de a stabili legătura dintre educație și aceste cuvinte. Profesionalismul 
– o stare funcțională – poate fi definit prin patru elemente fundamentale: compe-
tență, responsabilitate, angajare și atașament. Profesionist – este statutul ce se naște 
din două condiții: înaltă competență și exercitarea ei într-o funcție. Cantonând 
sintagma „profesionist” în cadrul sistemului militar, putem spune că profesionistul 
militar, ofițer, maistru militar, subofițer, soldat, gradat voluntar – reprezintă pionul 
cel mai important al tăriei armatei noastre, garanția modernizării și realizării 
optime a misiunii ei sociale. Ceea ce până în decembrie 1989 nu s-a putut vedea, iar acum se observă fragmentar 
și incomplet, este relația dintre educație și cuvintele deja menționate, mai precis: relația dintre educație și eficiență 
profesională.

Este clar că valorile însușite prin educație sunt mai conservatoare decât profesiunile. Ele determină atitudini 
favorabile sau nefavorabile unei activități și prin aceasta potențează pregătirea profesională sau o inhibă. Nivelul 
de instruire, oricât de înalt ar fi el, nu acționează niciodată direct asupra performanțelor profesionale. Între virtual 
și realitate, între posibilități și rezultate se interpun întotdeauna valorile, iar în domeniul militar paleta valorilor 
este extrem de bogată: de la curaj la spiritul de sacrificiu, de la atașamentul față de camarazi la sentimentul înalt 
al patriotismului. Atașate pregătirii de luptă, aceste valori 
îi dau o forță ce poate depăși, cu mult, nivelul dotării cu 
armament și tehnică militară. Medierea, de către valori, 
a performanțelor explică de ce apar atâtea „abateri” de 
la bunul simț în activitatea curentă. Iată de ce în condiții 
realtiv bune de lucru, de instruire, performanțele rămân 
scăzute, iar oamenii cu deprinderi bine fixate par a nu 
dori să le utilizeze.

Din nefericire în societatea românească, după atâția 
ani trecuți de la revoluție, educația continuă să stârnească 
alergie, mulți dintre semenii noștri nereușind sau reușind 
parțial și cu mare greutate, să se desprindă de sfera limi-
tată a vechiului regim vis-a-vis de respectiva noțiune, în 
mare parte aceasta dovedindu-se falimentară. Merită, 
deci, să medităm, întrebându-ne dacă nu cumva compor-
tarea meritorie sau nu într-un colectiv de muncă unde 
oamenii trăiesc și lucrează împreună este, în primul rând, 
rodul rațiunii de ordin educativ? Eu zic că da. Dumneata, 
cel care citești aceste rânduri ce părere ai?

M.m.p.(rtr.) Dumitru Mihăilescu

Nava-școală „Mircea” traversând Canalul Corint, 
echipajul, dar și tinerii învățăcei care s-au aflat la 
bord în marșul de instrucție efectuat anul acesta, 
trăind cu mândrie și deplină satisfacție marinărească 
aceste clipe. 

Hai la noi... să mâncăm nimic!
Expresia folosită drept titlu pare a fi forma de 

exprimare cea mai la obiect atunci când vorbim 
de interminabilul drum pe care liga a început să-l 
parcurgă pentru a dobândi, prin justiție, dovada 
că imobilul din orașul Constanța, cunoscut sub 
denumirea de „Casa căsătoriilor”, aparține de facto 
maiștrilor militari marinari. S-a mers la masa justi-

ției începând cu vara anului 1996, și de atunci liga tot mai este chemată 
pe acolo însă, așa cum precizează expresia populară mai sus folosită, 
de „mâncat, mâncăm nimic!” Eliminând metaforicul și vorbind mult 
mai în clar, suntem în preajma toamnei anului 2018, și tot prin sălile de 
judecată ne aflăm, dorința de a intra în posesia acestui imobil îndepăr-
tându-se vizibil. În luna noiembrie va fi o nouă prezență la Tribunal! A 
câta oare?!? Așa că... rămâne cum ne-am înțeles: Hai la noi să mâncăm 
nimic! 

M.m.p.(rz.) Emil Olteanu – Președinte L.M.M.M.

ÎN ATENȚIA MEMBRILOR LIGII 
COTIZANȚI S.F.I.C.

Începând cu luna iunie a.c., Regulamentul Sistemului 
Financiar de Întrajutorare Financiară (S.F.I.C.) a suportat 
unele modificări, amendamentele respective fiind discutate 
și aprobate în cadrul Adunării Generale desfășurată în luna 
mai. Două dintre aceste modificări prevăd:

- Ieșirea din sistem, la cerere sau prin excludere, face posi-
bilă rambursarea sumei financiare existente în fișa – cont 
personal numai dacă persoana în cauză nu a primit niciun 
ajutor financiar pe timpul cât a deținut calitatea de membru. 
Cel care este îndreptățit să primească această sumă are la 
dispoziție 30 de zile calendaristice. Neprezentarea în acest 
termen conduce obligatoriu la pierderea sumei, care va intra 
în fondul de rezervă al acestui sistem.

- În cazul decesului membrului cotizant, familia va primi 
o sumă fixă al cărei cuantum se va stabili semestrial, fără a 
primi și suma existentă în fișa-cont a persoanei decedate, 

această sumă intrând în fondul de rezervă al sistemului.
De știut este și faptul că fondul de rezervă S.F.I.C. va fi 

folosit, așa cum a fost și până acum de altfel, numai pentru 
ajutoare financiare ce privesc starea de sănătate a membrului 
cotizant. Alte cheltuieli specifice sistemului pot fi suportate 
de către fondul de rezervă numai cu aprobarea Consiliului 
Director. În privința cuantumului ajutoarelor financiare, 
acestea, începând cu 1 iunie, vor avea următoarele valori:

- Deces membru cotizant: 1.500 lei;
- Deces soție (soț) mamă, tată, socru, soacră, copil până la 

18 ani, necăsătorit și aflat în grija familiei: 800 lei; 
- Căsătorie: 500 lei
- Naștere: 500 lei
- Medical: Max.500 lei (în funcție de gravitatea afecțiunii).
Alte precizări, lămuriri sau ce credeți dvs. că este necesar 

pentru a înțelege corect rolul, funcționarea și modul cum 
acest S.F.I.C. își constituie și consolidează baza materială, se 
pot obține prin discuții purtate la sediul ligii cu factorii deci-
denți ai acestei asociații socio-profesionale.

M.m.p (rz.) Nicolae Radu – Prim-vicepreședinte L.M.M.M. 

Unde ne sunt picnicurile de altădată?!?
Îmi amintesc cu mare drag de acele 

momente extraordinare în care relaxarea și 
socializarea își dădeau cândva mâna pentru 
a oferi membrilor ligii zile de neuitat.... 
Stațiunea de pregătire marinărească Palazu 
Mare a fost martoră a atâtor și atâtor ieșiri 
în decor, bucuria și veselia celor prezenți 
acolo însemnând viață și uitare de griji! De 
ce oare nu se mai pot organiza acum aceste 
picnicuri, chiar că nu e de înțeles! Mai erau 
organizate și acele excursii - pelerinaj la 
unele dintre mânăstirile dobrogene, o altă 
activitate unde spiritualul își avea rolul 
său. Nici așa ceva nu mai e posibil. De ce? 
Cumva au îmbătrânit fizic sau în gândire 
cei care compun Consiliul Director? Nu 
mai au timp să se ocupe de așa ceva?... E 
posibil să mi se răspundă că nu mai sunt 
mulți doritori și ca atare ce rost mai are 
organizarea unor astfel de activități. Eu, 
unul, nu cred! Mai repede cred că s-a instalat 
serios în gândirea coordonatorilor acțiunilor 
ligii acel dolce far niente, așa cam chiar i-ar 
spune italienii la lene..

Ehei, unde sunt picnicurile de altădată...
Andrei Dincă

ÎN DIALOG CU CITITORII
M.m.p.(rtr.) Emil Andronescu - Mangalia: Așa este, în 

paginile „Timonei” activitatea Filialei L.M.M.M. care funcți-
onează corect și cu realizări frumoase în orașul Mangalia, se 
regăsește destul de puțin. Și asta deoarece conducerea acesteia 
comunică foarte greu și la insistențe câte ceva din activitatea 
desfășurată. În rest... hai liberare! 

Ing. Ilarion Barbu – Filiala București a L.N.R: Respectele 
noastre pentru modul cum colaborați cu redacția „Timonei”, 
precum și pentru modul corect cum îi mediatizați prezența pe 
eșicherul publicațiilor de sorginte marinărească. În privința 
materialelor trimise de dvs., acestea se află în mapa de rezervă, 
fiind folosite atunci când structura numărului permite inse-
rarea unora dintre ele în pagina 6 a ziarului. 

M.m.II Alexandru Crișan - Galați: Ați sesizat corect: 
Site-ul ligii nu ține nicicum pasul cu activitatea asociației sau 
alte probleme de interes major. Se știe despre acest neajuns, 
însă celor care ar trebui să intervină le vine greu să depășească 
faza promisiunilor. Se pare că e mult mai ușor să-și mute 
gândul și fapta pe facebook! 

M.m.I Neculai Ivan: În privința „anemiei”, așa cum califi-
cați dvs. când analizați activitatea de moment a ligii, vă asigur 
că nu sunteți singurul care dați acest calificativ. Un manage-
ment defectuos, o lipsă de implicare, ceva există aici, că dacă 
n-ar fi... nu s-ar mai povesti!

NEPTUN

Filiala Mangalia a L.M.M.M. este de lăudat! Aici picnicurile, 
excursiile la care sunt invitați să participe membrii asociați împreună 
cu familia și prietenii au continuitate. Bravo lor! În fotografie, aspect 
de la picnicul camarazilor din Mangalia, organizat anul acesta la 6 
mai cu ocazia Zilei Corpului Maiștrilor Militari de Marină.
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Ziua absolvirii –
o amintire de neuitat

DIN ACTIVITĂȚILE LIGII

Filiala Mangalia a L.M.M.M.

Constituit la nivelul ligii încă din anul 1992 în memoria camaradului nostru M.m.p 
Stan Dumitru, căzut la datorie pe timpul evenimentelor din finalul lui decembrie ’89, 
premiul ce poartă numele acestui erou se atribuie în fiecare an absolventului cu cele mai 
meritorii rezultate obținute la examenele finale. În fotografie, președintele ligii, M.m.p (rz.) 
Emil Olteanu, însoțit de M.m.p Marian Boza, acordă acest premiu M.m.cls. a V-a Iulian 
Savu, specialitatea Rachete navale și antiaeriene, Șeful promoției „Centenarul Marii Uniri”. 
Evident că premiați au fost și ceilalți absolvenți aflați în fruntea fiecăreia dintre specialită-
țile militare în care s-au pregătit, pentru că meritau. Tuturor, felicitări!

O nouă promoție a Școlii Militare de Maiștri 
Militari a Forțelor Navale Române, promoție 
simbolic denumită: CENTENARUL MARII 
UNIRI! A câta oare?... Ani și ani, ieșind ca absol-
venți pe poarta acestei prestigioase instituții 
militare de învățământ acești tineri tehnicieni 

își  îndreptă pașii către marea familie a maiștrilor militari marinari, devenind acei 
oameni de care flota militară a avut dintotdeauna imperioasă nevoie. Noi, cei care 
am cunoscut mai de mult sau mai de puțin timp această mare bucurie a absolvirii, 
le dorim tinerilor camarazi o adaptare profesională cât mai rapidă, aspect care nu 
numai că bucură, dar și motivează. 

Promoția 0218, cei mai buni dintre cei buni
 (de la stânga la dreapta):
M.m.cls. a V-a Adrian Panchiu, specialitatea: Motoare și mașini navale.
M.m.cls. a V-a Carmen Iordache, specialitatea: Artilerie navală și antiaeriană
M.m.cls. a V-a Iulian Savu, specialitatea: Rachete navale și antiaeriene.
M.m.cls. a V-a Florentina Stoica, specialitatea: Comunicații navale și observare-semnalizare.
M.m.cls. a V-a Cosmin Ciorbă, specialitatea: Arme sub apă.

Mesajul șefului promoției Centenarul Marii Uniri
Mulțumirile noastre, domnilor ofițeri, maiștri militari și personal civil contractual, oameni 

valoroși care ne-ați format ca tehnicieni marinari! Pe durata celor doi ani de studiu ne-ați 
fost alături, îndrumându-ne pașii cu migală și multă înțelegere pe întortocheatele cărări ale 
specialităților militare alese, căutând, în același timp, să ne formați ca militari, dar și ca buni 
marinari. Categoric nu a fost o muncă ușoară, așa cum ușor nu ne-a fost nici nouă, dar iată că 
la finalul acestor doi ani se poate vorbi de satisfacția roadelor obținute, roadele fiind noi, cei 38 
de absolvenți ai promoției anului 2018. Vă mulțumim pentru tot ceea ce ați făcut pentru noi, 
asigurându-vă că ne vom strădui să ne îndeplinim sarcinile profesionale cu onoare și demnitate, 
indiferent de gradul militar ce-l purtăm sau îl vom purta în viitor.

M.m. cls.a V-a Iulian Mihai Savu

Elevă a Liceului de Artă „Regina Maria” din Constanța, 
Cristiana Marin dovedește un remarcabil talent, lucrările 
sale de grafică și în acuarelă prezentate publicului iubitor de 
frumos încântând pur și simplu. În semn de prețuire, preșe-
dintele Filialei L.M.M.M. din Mangalia, maistrul militar prin-
cipal (rz.) Mircea Barbu, oferă acestei micuțe artiste câteva 
elemente simbol ale ligii, domnișoara Cristina numărându-se 
printre membrii simpatizanți ai acestei asociații socio-profe-
sionale. 

Acest oltean cu suflet mare, pe numele său Gheorghe 
Vlad, a fost, este și cu certitudine va rămâne un camarad 
de armă și profesiune de certă calitate. După ani și ani de 
activitate în structura de personal a Marinei Militare în 
calitatea sa de tehnician, acum, pensionar fiind, a rămas 
același om îndrăgostit de oameni, îndrăgostit de mare și 
de slujbașii ei. Venit de la Mangalia, acolo unde locuiește 
de când a luat contact cu profesia de maistru militar, 
domnul Gheorghe Vlad a oferit maistrului militar clasa 
a V-a Iulian Mihai Savu, absolventul declarat șef al 
promoției 2018, un premiu ce a constat în obiecte și o 
sumă de bani. Gest de mare valoare sufletească venit din 
partea unui fost lup de mare pentru care nostalgia profe-
siei i-a devenit cel mai intim crez. Fotografia a surprins 
momentul înmânării acestui premiu de suflet, ce poate fi 
considerat ca o energie pozitivă indusă în gândirea tână-
rului absolvent gata să dea piept cu viața.

Marinari care se respectă, cei aflați în echipa de conducere 
a Filialei Mangalia a L.M.M.M. s-au implicat serios în activită-
țile specifice etapei premergătoare Zilei Marinei Române, etapă 
cunoscută sub denumirea de Luna spiritualității marinărești…
Vernisajul expoziției intitulată „Portrete de marinari și marea 
lor” - activitate organizată în colaborare cu Cercul Militar din 
localitate (vezi afișul din stânga), Cupa „Ziua Marinei” la șah 
pentru seniori și juniori – aici având o colaborare fructuoasă cu 
un împătimit al acestui sport al minții, comandorul (rz.) Furcă, 
startul primei ediție a competiției sportive intitulată „Cupa 
Ligii” la tenis de masă, de asemenea pentru seniori și junior. 
Iată doar câteva dintre cele gândite a se organiza și desfășura 
în această perioadă a anului, care a precedat ziua de 15 august: 
Onomasitca marinarilor și a lucrătorilor portuari.

Prim-vicepreședinte Filiala Mangalia a L.M.M.M.
 M.m.p.(rz.) Alexandru Baciu 



Ziua porților deschise
Ziua marinarilor români este, și asta de ani 

buni, precedată de o activitate foarte atractivă, 
mai ales pentru societatea civilă, 
segment social în care eferves-
cența cunoașterii muncii marina-
rilor militari, dar și a privirii la fața 
locului cum arată „casele” lor pluti-
toare este adesea de neoprit. Așadar, 
o avanpremieră a Zilei de 15 august 
– Ziua Marinei Române și a lucrăto-
rilor portuari, constă în interesanta 
acțiune denumită:  Z I U A 
PORȚILOR DESCHISE, organi-
zată pe dana militară a Portului 
Constanța, dar și în alte orașe port 
la Mare sau Dunăre. Ca în fiecare 

an, și anul acesta L.M.M.M a fost prezentă aici, 
standul propriu dovedind atractivitate prin 
exponatele sale. În fotografie, aspect de la o 
asemenea zi, a porților deschise.
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MAIȘTRILOR MILITARI 
DE MARINĂ

SULINA – orașul de unde răsare soarele…
Sulina, este un oraș port liber situat în Delta Dunării, la vărsarea 

unuia din cele trei brațe ale Dunării. Orașul se află la extremitatea 
estică a României, și are cea mai mică altitudine. Izolat, ca în toate 
localitățile din Deltă, accesul se face numai pe apă. Aici, în această 
localitate așezată pe o insulă, la capătul celor de 2.860 de kilometri 
pe care îi parcurge Dunărea de la izvoare până la Marea Neagră, poţi 
vedea o altă lume decât cea cu care sunt obișnuiţi locuitorii de la 
orașe și sate. Sunt multe de văzut la Sulina, aici existând și un cimitir 
maritim, unic în țară și chiar în Europa, cimitir pe care, credem că 
n-ar fi nicio greșeală dacă l-am considera ca fiind o adevărată „rezer-
vație istorică”… De câțiva ani, Liga Navală Română și-a stabilit bunul 
obicei de a veni în această zonă a țării, susținând anual simpozioane cu 
tematici interesante și atractive menite a alimenta dorința celor dori-
tori de a cunoaște istoria acestor locuri, dar și pentru a se reculege cu 
pioșenie acolo unde monumentele și însemnele speciale precizează 
că în acest pământ izolat de ape își dorm somnul de veci mulți dintre 
eroii marinei noastre. De fiecare dată, organizatorii acestui pelerinaj 
invită și reprezentanții L.M.M.M., aceștia aducând pe meleagurile 
capătului de țară și mesajul tehnicienilor marinari.

16 iunie 2018: Depunere de coroane la Monumentul Marinarilor Eroi aflat în centrul orașului 
Sulina. Locuitorii urbei aflată între pământ și apă participă la o lecție de istorie în aer liber, copiii, 
cei care în viitor vor fi mesagerii aspectelor din viața și existența unui neam, fiind și ei prezenți.

Sulina, oaspeți și localnici, o 
echipă unită și frumoasă

ONOR LA VETERANI
 La momentul 16 octombrie 1990, data constituirii 

L.M.M.M., în evidența acestei asociații socio-profesionale se 
aflau 68 veterani de război, camarazi de armă și profesie. Au 
trecut de atunci aproape 28 de ani, timp în care ciclul vieții 
s-a întrerupt pentru 66 dintre acești oameni bravi. Lângă noi 
au mai rămas: Contraamiral (rtr.) Petre Zamfir și Plt. adj. 
(rtr.) Marin Hudițeanu, fiecare dintre Domniile lor împli-
nind în acest an venerabila vârstă de… 95 de ani!

Întâlnirea redacțiilor ale căror publicații au ca tematică marină
 Cu 16 ani în urmă, așa cam prin vara anului 2002, un proiect al Ligii Navale Române a 

fost pus în operă prin organizarea primei întruniri a redacțiilor publicațiilor care aveau în 
conținutul lor tematica MARINĂ. De atunci și până în prezent – activitatea desfășurându-se 
numai la Constanța, apreciata inițiativă a căpătat aspect de tradiție, consumându-și desfă-
șurătorul sub organizarea inițiatorului, dar și a Muzeului Național al Marinei Militare. Anul 
acesta, cea de a XVII-a ediție a acestei interesante întruniri va fi organizată de către L.N.R., 
dar va avea ca partener L.M.M.M., editorul publicației „Timona”, activitatea având loc, așa 
cum am precizat și în pagina 1, vineri, 19 octombrie, în Clubul ligii maiștrilor, acolo urmând 
a ne aștepta oaspeții cu respect și dorință de dialog.

Să ne trăiești, 
nene Marine!
Nea Marin Hudițeanu, 

așa cum ne place să-l 
apelăm pe cel care a reușit 
să transforme ani și ani 
niște tineri veniți pentru 
a-și face stagiul militar 
la marină în respectați și 
aplaudați artiști, și-a trecut 
în contul vieții, marți, 28 
iulie, încă un an, totalul de 
până acum fiind 95! Acest 
om, o adevărată baghetă 
magică pentru ansamblul 
„Albatrosul”, cândva faima 
Marinei Militare Române, 
se strecoară acum prin 
viață cu sfială, căutând, cu 
aceeași modestie nedisi-
mulată, să nu deranjeze sau 
să supere pe careva. Pensi-
onat în 1992, nea Marin 
își trăiește bătrânețea cu 
demnitatea ce i-a fost 
mereu caracteristică. Mulți 
l-au uitat, cei mai tineri 
nu știu mai nimic despre 
el și realizările sale, așa că 
pragul casei îi este trecut 

destul de des doar de către reprezentanții ligii, ostoindu-i astfel dorul de a avea din când în când 
pe cineva cu care să depene amintiri…

Să-ți dea Dumnezeu încă mulți ani de viață, nene Marine!

„MĂRĂȘEȘTI” – o familie 
cu adevărat unită

 Am spus-o și o vom mai spune, pentru că 
merită, echipajul fregatei „Mărășești” a fost, 
este și sperăm că va rămâne o familie în care, 
chiar dacă mai există și mici frecușuri umane, 
camaraderia a cunoscut cotele sale firești, ceea 
ce este de admirat. Implicarea unor foști sau 
actuali membri ai echipajului în organizarea 
acelor activități comune, prin care să se cultive 
omenia, înțelegerea, respectul unuia față de celă-
lalt, a condus la obținerea unei armonii demne 
de apreciat. Nu greșim dacă afirmăm că ceea ce 
fac acești oameni, doi dintre ei fiind membri ai 
ligii: Cristian Cișmașu și Andrei Pap, constituie 
o paradigmă pentru echipajele celorlalte nave 
din flotă… Bravo vouă!

Aspect de la o întâlnire anterioară a redac-
țiilor, locul desfășurării fiind Muzeul Marinei.
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DobrogE, DobrogE, MâNDrA grADINA…
, , ,

Lacurile Dobrogei
 Țărmul Mării Negre se întinde pe o lungime de 245 km și începe 

de la Gura Musura, aflată la graniță cu Ucraina, până la Vama Veche, 
la graniță cu Bulgaria. Începând de la Gura Musura și până la Capul 
Midia țărmul este aproape de nivelul mării, fiind format din limbi de 
nisip și dune, întreaga zonă făcând parte integrantă din rezervația Deltei 
Dunării. Zona sudică, de la Capul Midia și până la Vama Veche, cunoaște 
un țărm format din gresii și calcare sarmatice acoperite cu argilă și loess. 
De-a lungul litoralului românesc se întinde o salbă de lacuri cu apă dulce, 
foste limane fluvio-maritime: Ajighiol, Babadag, Corbu, Tașaul, Agigea, 

Tatlageac, Mangalia și lagune 
marine: Razelm, Sinoe, 
Golgovița, Zmeica, Siut-
ghiol, Tăbăcărie, Techirghiol. 
Pentru a fi înțeleși de către 
toți cititorii gazetei, precizăm 
că limanele sunt foste guri de 
ape curgătoare transformate 
în golfuri născute din înfrun-
tarea apelor dulci cu apele 
marine, iar lagunele marine 
sunt foste locuri joase care cu 

timpul au fost ocupate de apele mării pe când nivelul lor era crescut 
și au rămas izolate de mare. Dacă ne referim la lacurile litorale situate 
între Gura Sf. Gheorghe și Mangalia, lacuri care fac parte din locurile 
de pescuit al peștilor marini, putem spune că primele sunt: Zatonul 
Mic, Zatonul Mare, Periteasca Mare, Periteasca Mică și Leahova. Aceste 
lacuri sunt cu apă dulce și sunt situate între brațul Sf. Gheorghe și Gura 
Portiței, legând lacul Golgovița cu marea. Complexul de lacuri Razelm, 
în suprafața de 748 km2, este alcătuit din cinci lacuri ce comunică între 
ele, despărțit de mare prin cordoane de nisip a căror înălțime nu depă-
șește 3 metri. Acest complex de lacuri comunică cu marea prin gurile 
Portița, Periboina și Gura Buhazului. Lacurile ocupă străvechiul golf 
al mării, Halmyris, fiind locuri de înmulțire pentru peștii marini care 
pătrund acolo pentru depunerea icrelor. 

M.m.pr. (rtr.) Constantin Călin

 Lacul Razelm

Povestea celui care a compus 
„La Chilia-n port“

 Autorul celebrei melodii „La Chilia-n 
port“ se numește Traian Spiru, cel care în tine-
reţe a fost trimis de comuniști la reeducare 
pe șantierul de la Bicaz. Cunoscut ca Puiu 
Spiru, s-a născut la 1 ianuarie 1927 în locali-
tatea Luncaviţa, judeţul Tulcea, și a decedat, la 
Galați, în ziua de 23 august 2010, într-un total 
anonimat. Părinții săi, fiind consideraţi chia-
buri, au fost trimiși de comuniști în lagărele de 
muncă ale Canalului Dunăre-Marea Neagră. 
După ce s-au întors, casele fiindu-le confiscate, 
au trăit în bordeie, unde au și sfârșit la rândul 
lor. Tânărul Puiu, cânta de mic. Părinţii lui s-au 
îngrijit ca el să urmeze școli de profil, unde să 
înveţe să cânte, să picteze, numai că noul sistem 
i-a frânt aripile. Dat afară de la Conservator a 
fost nevoit, după „reeducarea de pe șantierul 
de la Bicaz“, să se angajeze la Șantierul Naval 
Galați, unde desena panouri propagandistice. 
Omul cu acordeonul, așa cum mai era numit 
Puiu Spiru, a compus peste 200 de cântece 
despre Luncaviţa și Dobrogea, multe dintre 
acestea intrând în folclorul naţional. Iată doar 
câteva dintre ele: „Ghiocel de la Luncaviţa“, 
„Turul Dobrogei“, „Vaporașul“, „Baladă Dobro-
geană“, „Când mă mână dragostea“, „Pribeagul 
armonist“, „La noi la Niculiţel“, „Cu sufletul 
ca o floare“. Pe lângă acestea, în perioada cât 
s-a aflat la reeducare a scris și cântece cu rezo-
nanță tristă. Așa s-a născut în anul 1951 celebra 
melodie „La Dobrogea“, ulterior „La Chilia-n 
port“, prin care el își imagina că pleacă de la 
Bicaz și vine spre Dobrogea. Versurile originale 
erau acestea: 

Când privesc departe-n zare
Mă cuprinde-un dor
Când văd păsări călătoare 
Tare-aș vrea să zbor
Să trec munţii spre câmpie
Să trec Dunărea
Să văd balta argintie
Ah, la Dobrogea! 
Iese trenul pe sub munte
Ca un șarpe lung
Taie râuri, mușcă
Punte
telegrafii fug. 
Uite Dunărea în zare, uite salcia
I-auzi șuer de vapoare
Ah, la Dobrogea.

Potopul lui Noe
Povestea biblică a Potopului se înscrie într-o vastă tradiție mito-

logică: Și-a zis Dumnezeu lui Noe: Fă-ți o corabie de lemn și smoleș-
te-o pe dinăuntru și pe dinafară. Și corabia aceasta să fie lungă de 300 
de coți și largă de 50 de coți și înaltă de 30 de coți. Intră în corabie cu 
toți ai tăi. Și din toate viețuitoarele cele curate bagă în corabie câte 
șapte perechi, iar din cele necurate câte două. Că șapte zile vor mai 
ținea și apoi voi aduce ploaie pe pământ 40 de zile și 40 de nopți, 
și voi pierde de pe fața pământului toate ființele ce am făcut. După 

șapte zile, s-au deschis toate izvoarele adâncului celui mare și toate 

jgheaburile cerului și a căzut ploaie mare pe pământ 40 de zile și 
40 de nopți. După aceea, 150 de zile au acoperit apele pământul. Și 
și-a adus aminte Dumnezeu de Noe și a trimis vânt pe pământ și au 
scăzut apele și s-au arătat vârfurile munților și corabia s-a oprit pe 
muntele Ararat... (Ieșirea 6 -5-9 - 17). În anul 1993, Walter Pitman și 
William Ryan, geologi, coautori ai cărții „Potopul lui Noe”, pornesc 
de la ideea că atât Biblia, cât și literatura antică evocă evenimente 
autentice cu caracter cataclismic: ei emit ipoteza că potopul lui 
Noe a fost de fapt o inundație violentă care a determinat refugierea 
populațiilor de pe coastele vechiului lac cu apă dulce aproximativ 
corespunzător actualului bazin al Mării Negre.

Pe parcurs acest cântec, având un impact 
deosebit în rândul deținuților, a deviat de la 
original, varianta „La Chilia-n port“ pe care 
o știm noi astăzi păstrând doar melodia și o 
mică parte din versuri. 

La Chilia-n port (text, varianta actuală)
Bate-un vânt rece din 
baltă la Chilia-n port,
Bate-un vânt rece din
baltă la Chilia-n port,
Of, să vezi stuful cum se înalţă, 
să-l mai tai nu pot,
Să vezi stuful cum se înalţă, 
să-l mai tai nu pot, măi.
La Chilia, la Tătaru, ah ce dureros,
Bate Maromet cu paru’, ah ce dureros,
Of, la Tătaru, la Chilia, vai ce dureros, 

măi,
Bate Lungu cu frânghia, ah ce dureros, 

măi.
Caraliul strigă tare: „Dă-i hoţule, dă-i, 

măi,
C-au venit zece vagoane, dă-i hoţule, 

dă-i!“
Of, nu pot domne căpitane, rănile mă 

doare,
Nu pot, domne căpitane, rănile mă 

doare.
De dimineaţă pân’ la prânz, ah ce 

dureros,
O sută de roabe-am dus, ah ce dureros, 

măi,
Of, de la prânz și până-n seară, vai ce 

dureros, măi,
Nu le mai ţin socoteală, ah ce dureros, 

măi!
Of, tot cu piatră colţurată, ah ce dureros, 

măi,
De nu se ia pe lopată, ah ce dureros, măi!
Stau în curtea închisorii
și-mi vine să mor,
Când văd păsări călătoare, ce n-aș da să 

zbor,
Of, când văd păsări călătoare, ce n-aș da 

să zbor,
Of, când văd păsări călătoare, ce n-aș da 

să zbor, măi.
Săpăm șanţuri după șanţuri, fără de 

folos,
Caraliul strigă tare: „lasă capu-n jos!“
Of, când știam că nimeni altul nu îmi 

răspundea,
Acum stau la ordonanţă, vai de viaţa 

mea!
Trece trenul printre munţi, ca un șarpe 

lung,
Încărcat cu deţinuţi, ah ce dureros, măi,
Of, și-i lasă în Poarta Albă, ah ce dureros, 

măi,
Aicea-i pâinea mai neagră, ah ce dureros, 

măi!
Fraţilor de la Chilia, e de rău cu noi!
Ne mănâncă șerpăria, pe noi și pe voi,
Of, s-o dăm dracului de trestie, pe el de 

turtoi,
Să mergem și noi acasă, acasă la noi, măi,
Of, la copii și la nevastă, acasă la noi,
La copii și la nevastă, să fim de nevoi.“

Capul Kaliakra
 Situat în nord-estul Bulgariei, la 80 km sud de 

Constanţa, promotoriul Kaliakra (Capul Kaliakra) 
se întinde pe 2 km în Marea Neagră și are circa 
60 de metri înălțime față de nivelul mării, fiind o 
formațiune de stânci calcaroase. Pentru a putea 
ajunge acolo, trebuie să te abați circa 12 kilometri 
din drumul principal dintre Vama Veche și Balcic. 
Inaccesibilitatea locului a făcut ca în antichitate să 
fie a doua cetate importantă după Tomis. În acea 
perioadă acest promotoriu numindu-se Tirisis. 
Numele Kaliakra provine din limba greacă. Kalos, 
akre înseamnă „cap“ (pământ frumos). Între anii 
1913 - 1916 și 1918 - 1940, capul Kaliakra a făcut 
parte din judeţul Caliacra, România. Aici, în 
anul 1930, naturalistul Grigore Antipa a întemeiat o 
staţiune de cercetări zoologice marine. Între anii 1366 
- 1444, Kaliakra era unul dintre cele mai importante 
centre politico-administrative, economice și culturale 
de pe litoralul Mării Negre. Pe promotoriu se află un 
mic muzeu în care pot fi văzute piese arheologice. De 
asemenea, se află ruinele vechii cetăți, care include 
poarta prin care se intra dinspre continent, dar și ruine 
ale diferitelor clădiri, biserici, băi comune romane și 
fântâni. O legendă cu referire la acest loc se referă la 
un grup de fete bulgare care s-au aruncat de pe promo-
toriu în mare, pentru a nu fi capturate și convertite la 
Islam de către turci. Este probabil cea mai populară 
legendă, la intrarea în Kaliakra existând și un monu-
ment dedicat fecioarelor care s-au aruncat în mare – 
„Poarta celor 40 de virgine”. 

O altă legendă se referă la Sfântul Nicolae, patronul 
pescarilor. Se spune că pe când acesta era urmărit de 
turci, Dumnezeu a făcut să apară pământ sub picioa-
rele sale, și astfel 
a putut scăpa. 
În acest fel s-ar 
fi format Capul 
Kaliakra. În 
cele din urmă 
Sfântul a fost însă 
capturat. În 1983 
a fost construită 
o mică capelă 
pe promotoriu, 
s i m b o l i z â n d 
mormântul său.

M.m.p. Emil 
Andronescu

Dobrogea, un ţinut care ascunde  
o istorie ce merită povestită

Peștera capelă, simbol al 
mormântului Sf. Nicolae

Istoricul denumirii unora dintre 
localitățile dobrogene

 Categoric, aceste denumiri nu au fost alese la întâmplare. 
Amuzante sau nu, ele ascund în spate o întreagă istorie, grecii, turcii 
sau tătarii, care cândva au ocupat aceste ținuturi, având contribuția 
lor.

 Constanța: a fost întemeiat în urma colonizării grecești sub 
numele de Tomis și era folosit de greci pentru comerț. Mai târziu, ia 
numele de Constanția, nume dat de către împăratul Constantin cel 
Mare în onoarea surorii sale, Constanția.

 Mangalia: prima denumire a fost stabilită tot de o colonie 
grecească, în perioada secolului al XIII-lea sub numele de Callatis. 
În ciuda numeroaselor războaie și stăpâniri succesive ale perșilor, 
macedonenilor, dacilor sau romanilor, orașul a prosperat timp de 

1200 de ani. Numele de Mangalia apare pentru prima dată în secolul 
XVI și este de origine tătărească însemnând „cea mai frumoasă”.

 Cernavodă: orașul este numit după legendarul domn Negru 
Vodă, cel care a pus bazele localității. Numele său derivă din slavonul 
„cernîi” care înseamnă negru.

 Techirghiol: derivă din cuvântul turcesc Tekirgöl care înseamnă 
„lac”. Legenda spune că orașul a fost înfiinţat de Techir, un bătrân 
olog și orb care a ajuns cu măgarul său, pe malul acestui lac. Odată 
ieșiţi din lac, Techir realizează că de acum ochii săi puteau distinge 
din nou lumina, iar picioarele sale de multă vreme neputincioase, 
începuseră să-l asculte. De asemenea măgarului i se vindecaseră 
plăgile urâte de pe spate, iar trupul său se înviorase vizibil. 

Tuzla: comună ce își găsește originea de pe vremea grecilor, 
purtând atunci numele de Stratonis. După ocuparea otomanilor, 
localitatea a luat numele de Tuzla, care în limba turcă înseamnă 
salină/sărat, dat fiind faptul că în apropiere se află lacul Techirghiol.



Mare, mare… mare!!
ORIZONTAL: 1) Șefi mari – La mare preț. 2) 

Mare călător – Mare viteaz. 3) Miez de... 
poantă! – Mare aridă – Mijloc de calmar! 
4) Lucru mare (reg.) - Mijloc prozaic! – 
Mare admirator. 5) Mare importanță (pl.). 
6) Mare coborâre aeriană – A apăra, în 
mare. 7) Semne de mare durere. 8) Marea 
farfurie – Mare levier – Mare perioadă. 8) 
Hotare de land! – Mare reducere – Mijloc 
fiabil! 10) Dă mari dureri în articulații 
– Plata unui mare împrumut. 11) Mare, 
homeric erou – Mare... de proiecții!

VERTICAL: 1) Piatră mare – Mare 
râu în Rusia. 2) A face mare zgomot – 
Mare atmosferă. 3) În mare! - Ține de 
mare – În toiul unui miting! 4) La cererea 
marelui public – Are capul mare – Ultima 
suflare la marea trecere. 5) Mare epuizare. 
6) Mari extemporale – Tambur mai mare. 
7) Acțiune cu miros de mare admirație. 
8) În toiul răcelii! – Mare frig – Lemn 

de vase mari. 9) Medie pe tură! – Mare 
manie – Neclar pe margini! 10) Dinți mari 
– Adăpost la mare. 11) Mâna de lucru la 
marele ring (pl.) - Și un final... mai mare.

 DICȚIONAR: NAM, LOM, RAL.
Nicolae OANĂ
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Poftiți la bord, cârmaciul corabiei veseliei vă așteaptă…
Alergăm prin viață și adesea nu prea știm încotro s-o luăm. Ne dorim multe, și 

nu știm cum să muncim mai mult. Mergem încruntați și triști fără să mai ridicăm 
privirea, ajungând acasă nervoși și epuizați. Când ne vom opri? Câte vieți avem? 
Ce luăm cu noi când vom pleca de aici?... Mai opriți-vă, respirați adânc, zâmbiți, 
râdeți, râsul fiind bun pentru sănătate. Este una dintre cele mai bune soluții împo-
triva stresului de zi cu zi și ajută la echilibrarea stării mentale... Noi vă ajutăm să 
râdeți chiar acum, invitându-vă prin saloanele acestei corăbii, a veseliei. Haideți...

Sunt cârmaciul... V-am așteptat cam mult, 
așa că romul administrat parcă a început să-și 
facă efectul! E vară, e frumos, așa că aici, la bord, 
unde obligatoriu trebuie să se râdă, vreau să urez 
tuturor un sincer la mulți ani și... Crăciun fericit! 
Fie ca acest carnaval să vă aducă un an plin de 
ouă roșii fericite... Trăiască mirii!

La scăldat cu... cu Ananie Gagniuc
Amintindu-mi de Creangă, dacă tot e sezon estival, am 

început să umblu creanga pe litoral la... scăldat, că baie nu 
fac decât când este apă caldă! Pentru a-mi face un pic de 
curaj să intru în apă am luat, ca bătrânii lupi de mare, una 
sută grame rom... Traversez plaja unde câteva fătuci își 
făceau pielea precum cafeaua, la nisip, și mă arunc în valuri 
până la doi metri. De țărm bine-nțeles! Dau cu nasul de 
fundul mării. În timp ce valurile îmi acoperă, din când în 
când, spatele. Trag și două înghițituri de apă sărată, dar e 
mai bun romul... Fuga înapoi, la bar unde mai iau una sută 
grame. Ei, acum da! Intru în apă până la genunchi, genun-
chii îmi tremură... Le-o fi frig. Lângă mine apare o tânără 
îmbrăcată cu o pălărie de paie și o panglică violetă, așa, cu 

o dungă pe la mijloc. Din câtă suedeză știu, înțeleg că 
mă întreabă dacă știu să înot, arătându-mi cu brațele 
corpului ei felin stilul delfin. „Romano?” mă intero-
ghează blonda. „Nu, doar bronzat”, îi răspund și mă uit 
la apa mării, gândind să mă arunc la ea. Tânăra mi-o 
ia înainte și dispare în valuri lăsând în urmă un siaj 
parfumat. Iese, undeva, în larg, ca Afrodita din spuma 
mării și strigă la mine: „Help! Help!” Fulgerător îmi 
vine în minte umorul englezesc și-i strig: „Mai bine ai 
învăța să înoți decât limba engleză!”. Simt că trebuie 
să o ajut și, ca să-mi fac curaj, merg la bar și mai trag 
una sută rom. Mamă, ce curaj am acum! Fuga la malul 
mării, unde nu se mai vedea decât pălăria domni-
șoarei, cu panglica violet împodobită plutind în voia 
valurilor. Fac un salt cu capul înainte și încep să feresc 
apa cu brațele, s-ajung cât pot de repede la persoana 
cu cetățenie străină, aflată în pericol de înec. „Ajutor!” 
strigă ea când iese la suprafață: „Ce fel de ajutor doriți, 

domnișoară?? Ajutor de șomaj, ajutor social, de boală?” 
Mă privește cu ochii ei pătrunzători și citesc în ei o infinită 
dezamăgire. Îmi aruncă, odată cu privirea, câteva vorbe 
„de bine”, în cea mai curată limbă românească, de s-ar fi 
îndrăgostit de ea și cei mai mari lingviști români: „Hai, 
caramba d-aici, drogatule, credeam că am cu cine să fac 
și eu o aventură la mare, din prima zi! Dar văd că... roiu’!”.

Las, rușinat, privirea în jos, dar nu zăresc nimic, din 
cauza apei. Și plec la margine de drum... pomul copt și 
omul bun! Plec fredonând și melodia „fetele de la malul 
mării” s-ajung până seara acasă, că mi-a zis nevasta că-s 
tură de noapte. De cum intru în casă îi și încep a povesti 
soției cum am umblat, ce-am băut și cum am refuzat total 
o posibilă aventură amoroasă, la care dânsa mi-a replicat: 
„Vezi, bărbate, unde duce băutura!”

Sala calculatoarelor... (instantanee)

Salon pentru rebusiști

Ghidul sinistratului
Prin zona Dobrogei, de exemplu, 

nu rare au fost situațiile când ploaia 
a lăsat să curgă atâta apă, încât 
aceasta, plină de gunoaie, mâl și 
alte resturi menajere, a intrat în 
curțile și casele gospodarilor noștri, 
iar dumnealor, cu lacrimi în ochi, 
au așteptat cu nerăbdare la birtul 
din localitate jandarmii, I.S.U sau 
armata! Iată de ce un om al zonei 
adesea afectată dorește să vină în 
ajutorul bieților oameni, oferindu-le 
un ghid de supraviețuire. Citiți-l 
gospodari, pentru că doar 
așa v-ați putea găsi liniștea.

Măi, oamenii buni,
• Dacă puhoiul de apă 

nu a sosit încă în vatra 
satului, iar la birt nu se mai 
poate sta pentru că a sosit 
ora închiderii, mergeți mă 
acasă, dar nu vă culcați 
înainte de a spune Tatăl 
nostru și a cânta măcar o strofă din 
Imnul Salvamarului.

• Întrebați-vă neîncetat ce are 
Dumnezeu cu voi, dar uitând de 
fiecare dată să vă întrebați de ce-ați 
construit casa într-o zonă inunda-
bilă.

• De vă paște primejdia viiturii, 
puneți mâna pe ultimele economii 
și trimiteți-le la Muntele Athos. Așa 
a procedat și semenul nostru Gigel 
Becali, și, uite, că a scăpat de… 
inundații!

• Țineți la îndemână cizme de 

cauciuc comode. Este foarte posibil 
ca forțele ajutătoare să sosească ceva 
mai târziu, iar la birt, mesele fiind 
toate ocupate, să stați cam mult în 
picioare.

• Dacă vedeți prin curte plutind 
vreo mașină bengoasă cu număr de 
Germania, de exemplu, nu vă repe-
ziți să o priponiți în propria bătă-
tură. E posibil să fi ieșit din șura 
unui vecin neatent. 

• Bateți-vă copiii și nevasta mai 
mult ca de obicei, pentru că nu 

se știe dacă o să mai aveți 
ocazia. 

• Căutați-vă un loc 
comod și lipsit de riscuri 
atunci când jandarmii sau 
cei de la ISU se vor chinui 
să vă scoată apa din casă și 
fiți cu ochii pe ei pentru că e 
posibil să vă zgârâie plasma.

• Dacă sunteți printre 
norocoșii cărora le-a făcut 

primăria parc pentru copii, nu mai 
stați pe gânduri. Umpleți câți mai 
mulți saci cu nisip din acel parc și 
salvați ce se mai poate din... bodega 
satului.

• Dacă vedeți cumva un pește 
alergându-vă găinile prin curte, 
să știți că de data asta nu-i de vină 
berea, vodca „Pufoaica” sau spirtul 
medicinal pe care unii le beau… de 
la tinerețe pân’ la bătrânețe!

Al vostru, Gică a lui Păstrăv din 
Caracaliu

La o ceașcă cu cafea...
După o zi toridă de plajă:
Pe stradă trece un cortegiu 

funerar. Un trecător întreabă pe 
una dintre doamnele care veneau 
de la plajă:

- Cine e mortul?
- Cred că ăla din sicriu!
Discuție la malul mării:
- Mami, tu ești albă, tata-i alb! 

Eu de ce sunt neagră?
- Fata mamii, la ce petrecere 

a fost în noaptea aia, să-i 
mulțumești lui Dumnezeu 
că nu latri!

Vorbeau doi salvamari:
- Ce mai este nou, 

Gogule?
- Sunt supărat rău, 

Marine! Am aflat că nevas-
tă-mea mă înșală.

- Lasă mă chestia asta, 
eu te-am întrebat ce mai e 
nou!

La umbră, două 
doamne discutau:

- Dragă, soțul meu e 

atât de religios, încât își iubește și 
dușmanii! 

- Nu mai spune! Și cine-s, dragă, 
dușmanii săi? 

- Țuica de prune și femeile 
ușoare! 

Un sezonist bate la poarta unei 
curți:

- Intră domnule, poarta e 
deschisă.

- Dar câinele nu mușcă?
- Păi asta vrem să știm și noi, că 

abia azi l-am cumpărat...

Adevăruri despre viață...
Săracul muncește din greu,
Bogatul îl exploatează,
Militarul îi păzește pe cei doi,
Contribuabilul plătește pentru toți trei,
Leneșul se odihnește pentru toți patru,
Bețivul bea pentru toți cinci,
Bancherul îi jumulește pe toți șase,
Avocatul îi minte pe toți șapte,
Groparul îi îngroapă pe toți opt,
Preotul cere bani la toți nouă,
Politicianul trăiește pe spinarea celor 
zece!Cât de sus au ajuns românii!!!
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ZIUA MARINEI ROMÂNE

Și… a fost Ziua Marinei! Acum gata, mola prova 
și pe drum înainte spre alte și alte misiuni ce se cer 
rezolvate cu profesionalism și deplină responsabi-
litate.Fie ca această frumoasă zi 

să fi adus prestigiosului corp 
al maiștrilor militari activi și în 
rezervă, cadeți, elevi și veterani, 
membri ai ligii, simpatizanți sau 
admiratori – onorurile, prețuirea 
și îmbrățișarea tuturor celor care 
apreciază la adevărata sa valoare 
această îndeletnicire milenară a 
poporului român și pe semenii 
lor care n-au ezitat să cuteze în 
a o transforma în meșteșug, artă 
și vocație.

La mulți ani, camarazi de 
armă și profesie!

Prilej de mare bucurie și înălțare sufletească, Ziua Marinei este 
o sărbătoare a mării și a cetății deopotrivă, o regată a măiestriei și 
curajului celor care s-au înfrățit cu vântul, aștri și valurile spre a 
duce Tricolorul pretutindeni în cele patru puncte cardinale.

Dintr-o serbare intimă a slujitorilor apelor la începutul seco-
lului trecut, când Primăria constănțeană adresa conaționalilor o 
adevărată provocare de a veni să contemple niște serbări demne 
de văzut precum regate, alergări, serate venețiene, mare bal pe 
apă, bărci alegorice, descoperirea Americii, naufragiul Meduzei, 
corabia Argonauților și altele, acest providențial festin a trecut 
în tradiția datinilor de peste an, legat în chip fericit de praznicul 
Adormirii Maicii Domnului – Sfânta Maria Mare. O dovadă în 
plus că MARINA a fost și este a tuturor românilor. Iar sărbătorile 
ei au fost și trebuie să fie ale tuturor.

Adevărat simbol pentru românism, Marina a fost și rămâne 
pentru întreaga suflare românească școala cea mare de energie în 
care se oțelesc sufletele și în care simțul de disciplină, de solida-
ritate și imbold înălțător pentru jertfă se așează în chip firesc la 
temelia vieții. Școală de supremă camaraderie și sacrificiu, Marina 
Română a consacrat spiritul de breaslă al slujitorilor săi drept 
pildă de profundă moralitate și devoțiune.

Cdor dr.(rz) Marian Moșneagu

Ziua marinarilor români și a lucrătorilor portuari a fost și este 
precedată de pioasa recunoștință, dovedită față de cei care au pierit 
de-a lungul timpului în adâncuri de ape prin simbolica COROANĂ 
DIN FLORI. La Monumentul Crucea marinarilor - situat pe faleza 
Cazinoului, ceremonialul la care au fost prezente numeroase 
persoane fizice și juridice a fost urmărit de un număr însemnat de 
oameni, fiecare dintre ei aruncându-și din când în când privirea 
către imensitatea de ape ale cărei valuri loveau monoton pietrele 
digului, de parcă vorbeau și ele despre acele suflete rămase pe veci 
în întunecatele adâncuri... 


